Name: Datum:

Innenwinkel in gleichschenkligen Dreiecken - Arbeits- und Aufgabenblatt o

Definition: Gleichschenkliges Dreieck
Ein Dreieck, in dem
mindestens zwel Seiten gleich lang sind
heil gleichschenkliges Dreieck. Die Lange der dritten Seite ist beliebig.

-5

Die beiden gleich langen Seiten des Dreiecks heif3en Schenkel, die dritte Seite Basis des Drei-
ecks. Die beiden an der Basis anliegenden Innenwinkel des Dreiecks heif3en Basiswi nkel.

[—=" Arbeitsauftrage:
a) (Blatt) Zeichne mindestens drei gleichschenklige Dreiecke in verschiedenen Formen und Grof3en

(Tipp: Zeichne zuerst die Basis und benutze dann den Zirkel) und markiere jeweils die beiden gleich
langen Schenkel rot.

b) (Blatt) Schreibe auf, was dir Besonderes an den gleichschenkligen Dreiecken, insbesondere an den
Basiswinkeln und ihren Weliten, auffallt.

Satz Uber die Innenwinké in gleichschenkligen Dreiecken

In jedem gleichschenkligen Dreieck sind die Weiten der beiden Basiswinkel gleich.
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(=" Arbeitsauftrage:

c)

d -

(Blatt) Prufe durch Messen der Winkelweiten in deinen gleichschenkligen Dreiecken nach, ob die
Behauptung des ,, Satzes tiber die Innenwinkel in gleichschenkligen Dreiecken® wahr sein kann.

Starte das Programm ,EUKLID DynaGeo'.

Lade die Datel , Innenwinkel in gleichschenkligen Dreiecken’.

Verandere die Lage der drei Eckpunkte des Dreiecks und beobachte die Winkelweiten der beiden
Basiswinkel des Dreiecks.

Uberpriife, ob die Behauptung des , Satzes tiber die Innerwinkel in gleichschenkligen Dreiecken®
richtig sein kann.

Beende das Programm ,EUKLID DynaGeo'.

(Blatt) In einem gleichschenkligen Dreieck ist jeweils die Winkelweite eines Basiswinkels angege-
ben. Gib die Winkelweiten der beiden anderen Winkel an.

(1) a=50° ;b= o [

(2) a =i b =33 0= e

B a =i o o ; g=67°

4 a=83;b=irn. o I

f) (Blatt) In einem gleichschenkligen Dreieck ist jeweils die Winkelweite des Winkels, der nicht Basis-
winkel ist, angegeben. Gib die Winkelweiten der beiden anderen Winkel an.
1)) a=50 ;b= o IR
(2) a=eeee b =33 g= e
B a =i M o B ;g =120°
4 a =153 ;b = ., o o
g) (Blatt) In einem gleichschenkligen Dreieck seien a und b die Winkelweiten der beiden Basiswinkel.
Gib die Winkelweiten der drei Innenwinkel unter der angegebenen Bedingung an.
(1) g istdoppelt sogroRwie a: A T s o T o [ R
(2 a istum 15° grofler ds g: A T s o TR o [
(3) a und b snd zusammen genau so grof3 wie g:
A T e S o B (o [
(4) b istum 30° kleiner dsg: = N o B o T
L Osungen:
e) (1) 50°, 80° (2) 33°, 114° (3) 46°, 67° (4) 14°, 83° fg (1) 2#65° (2) 2*73,5° (3) 2*30° (4) 2*13,5°

9)

(1) 2¢45°, 90° (2) 50°, 2*65° (3) 2% 45°, 90° (4) 2*50°, 80

@ - Weifld Du die Definition eines gleichscherkligen Dreiecks?

Weildt Du die Behauptung des , Satzes tber die Innenwinkel in gleichschenkligen Drei-
ecken®?
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